

保全動物醫院

鄧賢銓 35 年獸醫師背後動人風景

文／洪詩茵 攝影／何佳華



保全動物醫院院長鄧賢銓獸醫師。

獸醫師，在一般人的想像中，可以每天面對純真、可愛的毛小孩，提供這些貓貓狗狗醫療協助，應該是份充滿粉紅泡泡的浪漫工作吧？！擁有35年獸醫資歷的保全動物醫院院長鄧賢銓醫師分享，「克服」是他從事獸醫工作一路以來始終不曾停止的習題，獸醫工作之繁瑣冗雜、醫病關係的經營、寵物生死的習題……，只有具備「關關難過關關過」的堅持力解決問題，才能培養出淡然處之的視野與胸懷，過程中，陪伴照顧過的寵物給予的依戀信賴、飼主安心放心的微笑與感謝，都是支持他走過這35年的美好風景。

一個獸醫師的日常

人們一直誤以為獸醫是個浪漫的行業，鄧醫師坦言，這大概是多數人對獸醫這行業的甜美幻想，談

到獸醫工作，多數人想到的都是海報中可愛的貓狗形象，但大家要知道，海報中的貓狗是整理過的形象，而被送到動物醫院的毛小孩，卻不一定是這般美好的模樣，尤其罹病的貓狗又怎麼可能維持漂亮可愛的美好形象。他更進一步說明，獸醫工作基本身兼數職，除了一般掛號、門診、配藥、打針、開刀、血液檢查、寫病歷，還要照顧住院的動物，包括餵食、測量呼吸、心跳、體溫、體重…，還有藥劑訂購、醫院的營運、管理等業務，非常繁瑣。

更何況，寵物的一生通常短暫，獸醫也不像人醫採詳細分科，通常大小疾病都得通，也才能全面地提供寵物更到位的醫療協助。可能前一刻還在開心救活一個小生命，後一刻就要面對另一個小生命的死亡，動物的生老病死、飼主的喜怒哀樂，「笑臉迎生、沉默送死」或許就是獸醫師的日常。



檢查動物X光片。

身兼獸醫與畜牧雙專業的鄧醫師指出，過去的年代，是分數決定未來專業，現在就學卻是講究興趣導向，很多人只看到大家嚮往的美好面貌，導致半途而廢的案例時有所見，「克服」是從事獸醫行業最要具備的素質，檢討失敗、精進學習，只有不斷地「克服」才能發掘工作中的美好樂趣，從而「醫」生無悔。

獸醫師必要裝備：三心

動物的一生通常短暫，而且疾病表現沉默，獸醫該如何發掘其病痛？鄧醫師表示：「動物不會說話，我們就要學會觀察與檢視，也就是察顏觀色，並且撫摸檢查，動物開不開心、舒不舒服，其實是可以從牠的行為、狀況表現看出來的，例如：貓咪如果感覺舒服，就會開始舔舐整理毛髮；同時，還要與飼主溝通，請飼主分享動物的日常表現，最重要的是，還要判斷飼主的態度與反饋，例如：有時飼主回覆寵物不吃東西，經過驗證卻發現，寵物不吃飼料但卻吃肉，這是被寵壞了，要根據飼主的反應判斷該如何施予治療，並且與飼主確實溝通，以避免可能產生的爭端。」

現代獸醫講究精密的檢查，並且慢慢朝向人醫般詳細分科發展，這樣的發展有利有弊，鄧醫師唯願不失醫者本心，對於有心加入獸醫行業的人，他也給予建言：「獸醫這行業辛苦，想從事獸醫工作，



細心為動物治療。

一定要具備愛心、耐心與恆心。愛心，我相信每個人都有，而知識水平與技術水準更是獸醫基本該俱足的專業，但是耐心與恆心就比較困難，譬如遇到難纏的飼主，要努力經營、解決問題，才能夠全身而退，甚至贏得支持與信任，同時，還要具備持久力，活到老學到老，才能在這行業堅持下去並且屹立不搖。」

獸醫生涯最動人故事

「有能力給予是件幸福的事！」人有感情、動物也有感情，同樣也懂得感恩！35年獸醫生涯，鄧醫師分享這段旅途中最動人的一道風景，曾經，有一隻重達20幾公斤的大花土狗（小乖），被人惡意潑硫酸，導致頭部一側皮膚潰爛，其飼主帶其前來求診，由於病況嚴重，需要住院觀察持續治療，小乖痛到會咬人，每次治療時，鄧醫師都需要先拿一條繩子套住小乖，才能施予治療，為其打針、用藥，剛開始，每次治療小乖都會攻擊鄧醫師，漸漸地，小乖也察覺到治療後疼痛逐漸減緩，情緒平和許多，不再施予攻擊。

小乖痊癒出院之後，鄧醫師早上到診所上班，卻發現小乖竟然坐在門口，看到他來就對他搖尾巴，他摸摸小乖就進門開始上班，沒想到小乖就這樣一直坐在門口等候，有飼主帶寵物前來求診，看到小乖不敢進門，打電話給他，他才知道小乖一直坐在



鄧醫師細心呵護 2 個月小黑貓，讓新冠確診飼主無後顧之憂。



保全動物醫院位於台北市萬華區西藏路上。

門口。就這樣，十年來，每一天，小乖都會穿越一座天橋，來到診所門口守候，每天等著鄧醫師，陪著鄧醫師到便利商店買東西，風雨無阻，十年如一日。有一天，發現門口沒有小乖的身影，鄧醫師詢問飼主，才發現小乖已經往生，這段緣分讓他銘記至今、也感懷至今。

鄧醫師笑言：「這輩子都還沒幫自己孩子餵過奶，卻曾經幫一隻剛出生的小奶狗餵奶，餵到小奶狗都會直接回抱，表示依賴，這樣的故事還有許多…」每個故事都是鄧醫師一路走來的支持。

陪伴跨越生死習題

面對動物的生死習題，鄧醫師坦言，獸醫師更要學會察言觀色、居中協調，做動物與飼主背後最堅強的後盾。他舉例說明，有一對母子帶一隻罹患口腔瘤的狗狗前來看診，母親性格樂天、思緒謹密，兒子性格理想、思緒謹密，最初症狀輕微時，母親還可樂天處之，最後當口腔瘤愈來愈大、破爛發臭，母親開始思考讓狗狗安樂死，但兒子認為狗狗還能正常進食，不能接受安樂死的決定，母子倆僵持二、三個月，由於母親是狗狗的主要照顧者，鄧醫師建議讓兒子擔負照顧責任，照顧一陣子之後，兒子終於妥協與母親商討讓狗狗安樂死的計畫。

鄧醫師進一步叮嚀，動物的生命週期短暫，決定飼養寵物，就代表要擔負牠的生老病死，做下飼養

的決定之前，必須確認自己願意愛牠、照顧牠，也承擔得起必須分手時的責任，因為當面對病痛的時候，痛苦的是寵物而非飼主。

提前準備 退而不休

走過 35 年獸醫師生涯，從求學、創業、到面臨退休習題，鄧醫師分享，面對人生中任何課題，都必須提早準備，他以自己為例，早在 20 歲還在讀書的時期，就已經決定未來要開立診所，學生時期就在獸醫院上班，一畢業就自己開業，勇氣何來？鄧醫師分享，這就像買一張股票，去操作它就會懂，光想是得不到答案的，只有真正去執行，經歷當中的起承轉合，才能學會。

所以，在 40 歲的年紀，鄧醫師就開始思考退休這個習題，進行退休的財務規劃，在屆臨退休之年的下個人生階段，期許能邊執業、邊學習、邊退休，他會跳舞、會溜冰，未來更希望能教人打桌球，培養多元興趣，攜手伴侶，過上自己理想中的退休生活。❸

鄧賢銓 PROFILE

現任：保全動物醫院 院長
學經歷：台北市獸醫師公會第 20 屆常務理事、
第 12、16~19 屆理事
全國獸醫師公會第 7 屆監事
嘉義大學獸醫系
中國文化大學畜牧系